

МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ (IFRS) И ИХ ВЛИЯНИЕ НА БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ В РОССИИ

Тихонова А.Г., Гаврилов И.А.,
студенты 3 курса экономического факультета
Научный руководитель – Лешина Е.А.,
кандидат экономических наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

Ключевые слова: Международные стандарты финансовой отчетности, IFRS, бухгалтерский учет, Россия, финансовая отчетность, гармонизация стандартов.

В данной статье рассматривается влияние Международных стандартов финансовой отчетности (IFRS) на бухгалтерский учет в России. Особое внимание уделено истории внедрения IFRS в российскую практику, их основным принципам и ключевым изменениям, которые они внесли в национальную систему бухгалтерского учета. Проанализированы преимущества использования IFRS, такие как повышение прозрачности, доверия инвесторов и интеграции в мировую экономику, а также вызовы, связанные с их внедрением, включая необходимость переподготовки кадров и адаптации учетной политики. Работа основана на анализе актуальных научных источников и законодательных актов, что обеспечивает глубокое понимание темы и актуальность представленных выводов.

Международные стандарты финансовой отчетности (IFRS) представляют собой набор принципов и правил, предназначенных для подготовки финансовой отчетности, обеспечивающей прозрачность и сопоставимость финансовых данных на глобальном уровне. В последние десятилетия Россия активно работает над интеграцией IFRS в национальную систему бухгалтерского учета, стремясь повысить

инвестиционную привлекательность и соответствовать международным требованиям.

Процесс адаптации международных стандартов в России начался в 1992 году с издания распоряжения о переходе на международную систему учета и статистики. Значительным этапом стало принятие в 2010 году Федерального закона № 208-ФЗ «О консолидированной финансовой отчетности», который обязал определенные организации составлять отчетность в соответствии с IFRS. В 2011 году Россия стала членом IFRS Foundation, что усилило необходимость гармонизации бухгалтерских стандартов с международными требованиями.

IFRS базируются на следующих ключевых принципах:

- Принцип начисления: операции отражаются в отчетности в момент их совершения, независимо от движения денежных средств.

- Принцип непрерывности деятельности: предполагается, что организация будет функционировать в обозримом будущем.

- Принцип приоритета содержания над формой: финансовая информация должна отражать экономическую сущность операций, а не только их юридическую форму.

- Прозрачность и достоверность: отчетность должна быть понятной и обеспечивать доступность для анализа.

Внедрение IFRS привело к существенным изменениям в российской системе бухгалтерского учета:

1. Смена приоритетного пользователя отчетности: если ранее основным пользователем отчетности было государство, то теперь акцент сместился в сторону инвесторов и кредиторов.

2. Применение метода начисления: в отличие от кассового метода, метод начисления обеспечивает более точное отражение финансового положения компании.

3. Оценка активов и обязательств: IFRS требуют оценки по справедливой стоимости, что повышает достоверность финансовой информации.

4. Расширение раскрытия информации: увеличился объем раскрываемой информации в примечаниях к отчетности, что способствует повышению прозрачности.

5. Признание доходов: IFRS ввели стандарты, которые требуют учитывать доходы по мере выполнения обязательств перед клиентами, что изменило подходы к учету.

Мы можем выделить следующие преимущества и вызовы внедрения IFRS в России.

Преимущества:

- Повышение прозрачности и сопоставимости отчетности: единые стандарты облегчают анализ и сравнение финансовых показателей компаний на международном уровне.

- Увеличение доверия со стороны иностранных инвесторов: применение IFRS способствует привлечению зарубежных инвестиций.

- Содействие интеграции в мировую экономику: гармонизация стандартов облегчает выход российских компаний на международные рынки капитала.

Вызовы:

- Сложность перехода: адаптация к новым стандартам требует значительных ресурсов и времени.

- Необходимость переподготовки кадров: требуется обучение специалистов новым принципам и методам учета.

- Различия между национальными стандартами и IFRS: несоответствия могут вызывать трудности в применении и интерпретации стандартов.

Внедрение Международных стандартов финансовой отчетности в России является важным шагом на пути к интеграции в глобальную экономику. Несмотря на существующие вызовы, переход на IFRS способствует повышению прозрачности, достоверности и сопоставимости финансовой отчетности, что, в свою очередь, улучшает инвестиционный климат и укрепляет позиции России на международной арене.

Библиографический список:

1. Хамзина, О. И. Сущность, состав и проблемы формирования финансовой отчетности на основе МСФО в сфере АПК / О. И. Хамзина, И. И. Хамзин // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения: Материалы VI Международной научно-практической конференции, Ульяновск, 05–06

февраля 2015 года. Том 2015-Часть II. – Ульяновск: Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия им. П.А. Столыпина, 2015. – С. 134-137.

2. Болтунова, Е. М. Национальные и международные стандарты учета основных средств / Е. М. Болтунова, А. А. Навасардян // Молодежь и наука XXI века: материалы III Международной научно-практической конференции, Ульяновск, 23–26 ноября 2010 года / редакторы: А.В. Дозоров, В.А. Исайчев. Том 2. – Ульяновск: Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия им. П.А. Столыпина, 2010. – С. 197-201. – EDN RYDSDJ.

3. Петрова, И. Ф. Анализ соответствия бухгалтерской финансовой отчетности в России требованию релевантности / И. Ф. Петрова, Е. А. Лешина // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения: Материалы VII Международной научно-практической конференции, Ульяновск, 04–05 февраля 2016 года. Том 2016-1. – Ульяновск: Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия им. П.А. Столыпина, 2016. – С. 95-98.

INTERNATIONAL FINANCIAL REPORTING STANDARDS (IFRS) AND THEIR IMPACT ON ACCOUNTING IN RUSSIA

Tikhonova A. G., Gavrilov I.A.
Scientific supervisor – Leshina E.A.
Ulyanovsk SAU

Keywords: *International Financial Reporting Standards, IFRS, accounting, Russia, financial reporting, standards harmonization.*

This article examines the impact of International Financial Reporting Standards (IFRS) on accounting practices in Russia. Particular attention is paid to the history of IFRS implementation in Russian practice, their basic principles, and key changes introduced into the national accounting system. The advantages of using IFRS, such as improving transparency, increasing investor confidence, and fostering integration into the global economy, are analyzed. Additionally, the challenges associated with their implementation, including the need for retraining personnel and adapting accounting policies, are highlighted. The study is based on an analysis of relevant scientific sources and legislative acts, providing a deep understanding of the topic and the relevance of the presented conclusions.